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Noviny pre obyvateľov a rodákov najväčšej obce liptovského regiónu

Milí čitatelia,
jedna z najkrajších legiend hovorí o ruskom cárovi, kto-
rý žil v tom čase, keď Traja králi, vedení hviezdou, pu-
tovali do Betlehema. Tento štvrtý kráľ nebol nijak zvlášť 
mocný ani bohatý. Jeho kráľovstvo-cárstvo, kdesi v diaľ-
nej Rusi, bolo celkom maličké, ale vládol tam spravodli-
vo a ľudia ho mali radi. Jedného dňa uvidel i tento kráľ 
na nebi hviezdu, betlehemskú hviezdu. Ohlasovala Krá-
ľa vekov, ktorého aj on chcel pozdraviť, dať mu svoje 
dary, a pripojiť sa do zväzku jeho ríše, do jeho kráľov-
stva. A tak sa vydal na cestu. Družinu si so sebou ne-
vzal žiadnu. Bolo mu ľúto odvádzať deťom ockov a že-
nám mužov. Osedlal si svojho koňa Váňu, a zabalil dary, to najkrajšie, čo jeho 
zem mala. Jemné plátno, kožušinu, a pár vreciek so zlatým prachom, čo dali 
rieky. A jeho matka pridala svoj darček: džbánok dobrého lesného medu. Ces-
tou sa náš kráľ stretol so skvelou karavánou. Bola to výprava tých troch moc-
ných a bohatých kráľov z východu. Cieľ mali rovnaký, ale mali rýchle ťavy 
a mnoho služobníctva, ktorí im všetko zariaďovali, a tak išli napred veľmi rých-
lo. Nič si okolo seba nevšímali a nič okolo nevideli, keď boli obklopení toľkým 
služobníctvom. Kdeže by im stačil koník Váňa s našim kráľom, ktorý si musel 
cestou všetko zaobstarávať sám... Bolo to dlhé putovanie, ale náš kráľ zato 
cestou mnoho videl. Veľa dobrého, to si chcel zapamätať a zaviesť tiež doma. 
Ale videl tiež mnoho zlého a mnoho biedy a trápenia. A to mu nedalo, aby ne-
zastavil a nepomohol. Kus po kuse rozdal plátno mamám na plienky, kožušiny 
starčekom, aby im nebolo zima. A med, ten urobil radosť slabým, hladným 
deťom. Časom zahynul koník Váňa a náš kráľ musel putovať ďalej bez neho. No 
až teraz videl, čo biedy je medzi ľuďmi a nedivte sa, že i jeho vrecká so zlatým 
prachom sa vyprázdňovali jedno po druhom. Keď po rokoch putovania došiel 
náš kráľ konečne do Jeruzalema, bol už starý a zoslabnutý. Pred bránami mes-
ta stihol chorému, ktorý tam žobral, darovať to posledné z vrecka na zlato, 
ktoré mal. „Došiel som na koniec. Už nemám nič a nemám ani prečo ísť ďalej. 
Nenašiel som toho, ktorého som hľadal...“ pomyslel si kráľ a zamyslený kráčal 
ulicami mesta. Zrazu začul krik a hluk. Zbadal, ako sa blíži zástup vojakov. 
Uprostred davu sa potácal muž, ktorý niesol kríž. „Kto je to?“ Opýtal sa náš 
kráľ okoloidúcich. „Ty nevieš? No predsa Ježiš, hovoril, že je syn samého Boha, 
kráľ neba i zeme! Teraz ho vedú na smrť.“ Štvrtému kráľovi sa pri týchto slo-
vách podlomili kolená... Kráľ neba a zeme! Boží Syn! Z posledných síl sa predral 
pomedzi dav, aby sa aspoň na chvíľu pozrel do tváre toho, koho hľadá. Pozreli 
si do očí a kráľ si povzdychol: „Celý život ťa hľadám, celý život idem za hviez-
dou, aby som sa ti poklonil a priniesol dary, ktoré už dávno nemám. A teraz je 
už neskoro. Pre teba mi už nič neostalo, je mi to ľúto.“ Ježiš mu odpovedal: 
„Nemáš dôvod na svoj smútok, všetky dary som od teba dostal. Všetci tí ľudia, 
trpiaci a chorí, ktorých si stretol na ceste, to som bol ja. Choď spokojne domov. 
Celé tvoje kráľovstvo je moje a moje kráľovstvo je tvoje.“
Každý, kto už raz prestal byť dieťaťom, nie len na Vianoce prežíva skutočnosť: 
„Blaženejšie je dávať ako prijímať.“ Tento Kristov výrok potvrdzuje vysokú hod-
notu dobra. Vykonané dobro blaží človeka v jeho vnútri. Nemusíme tu pripo-
mínať v akom svete žijeme, tú nespravodlivosť, zlo a všetko to negatívne. To, 
či sme šťastní alebo nie, to je ale v našich rukách. To je naše rozhodnutie. Kaž-
dý deň nám darúva štedrú nádielku príležitostí, pre dobro. Koľko ho vykoná-
me, toľko sme rozhodli o svojom šťastí.
Všetkým čitateľom Zrkadla Sliačov, a aj sebe, prajem odvahu pre dobro, aby 
sme tieto sviatočné dni mohli byť obdarovaní tým krásnym a žiarivým v ľud-
ských srdciach, čo robí sviatky sviatkami a život hodný žitia.

Ján Budzák

Otvorenie škôlkystr.
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80 rokov Sliačankystr.
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Vianoce plné štedrosti, 
pohody, lásky a pokoja 

v novom roku veľa šťastia 
a zdravia praje

starosta obce
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AKTUALITY

Prišiel k nám mikulášDobročinný vianočný  
večierok Dňa 6. decembra 2012 do priestorov novozrekonštruovanej 

MŠ v Nižnom Sliači zavítal Mikuláš. Deti ho privítali, básňa-
mi, piesňami, tancom, divadielkom o Perinbabe a pásmom 
Živá abeceda. Za ich snahu, poslušnosť a usilovnosť ich Mi-
kuláš obdaroval balíčkom sladkostí a novými hračkami.
Pri príležitosti sviatku Sv. Mikuláša prišiel deti do MŠ po-
zdraviť aj pán starosta Ján Ondrejka, od ktorého tiež dosta-
li balíček sladkostí.
Na záver sa deti s Mikulášom rozlúčili slovami vďaky: „Ďaku-
jeme Mikuláš, stretneme sa o rok zas.“
Moje poďakovanie zasa patrí vedeniu obce za balíčky pre 
deti a príspevok 1 € na každé dieťa, pánovi Stanislavovi Ma-
tajovi a pánovi Rastislavovi Ondrejkovi za finančný príspe-
vok na hračky pre deti MŠ, rodičom za zabezpečenie a prí-
pravu balíčkov, pani Andrejke Sliackej za fotografovanie. 
Zároveň ďakujem aj pani učiteľkám za prípravu programu 
a celému kolektívu MŠ za zdarný priebeh oslavy sviatku Sv. 
Mikuláša.

Magdaléna Dvorská
riaditeľka MŠ

Tretí ročník Dobročinného vianočného večierka sa uskutoč-
nil 16. decembra v Kultúrnom dome v Strednom Sliači. Toto 
emóciami nabité podujatie naberá na úrovni po stránke pro-
gramovej i organizačnej. Pod vedením eLSe klubu, obecné-
ho úradu a MC Pramienok spojilo dohromady svoje sily viac 
ako 300 dobrovoľníkov, účinkujúcich a sponzorov. Daromná 
by však bola ich námaha, keby nebolo štedrých návštevní-
kov večierka. O tom, že stále vládne v srdciach Sliačanov 
dobroprajnosť, svedčia krásne vyzbierané sumy. Viac ako 
1011,74 € pre zdravotne znevýhodnených súrodencov Marca 
a So fiu Tisoňových a 676,50 € na lieky napomáhajúce chôdzi 
pre Jozefa Antola trpiaceho sklerózou multiplex. Toto všetko 
z dobročinného predaja kapustnice, punču, vianočných de-
korácií, maľovania na tvár, benefičnej tomboly a z priamej 
zbierky.
V mene obdarovaných ďakujeme generálnym sponzorom. 
Pavol Hlaváč, Investspol s. r. o. venoval deťom špičkový no-
tebook s prílušenstvom, Ivan Sekej ich obdaroval Karaoke 
štúdiom a štedrým finančným darom prispeli starosta obce 
Ján Ondrejka, zástupca starostu Miroslav Gejdoš a Ján Mo-
rava ml. Večierok podporila aj Nadácia Orange z programu 
Darujte Vianoce.
Osobitné poďakovanie patrí Ing. Miroslavovi Hanulovi, kto-
rý každoročne venuje na večierok víno na výborný vianoč-
ný punč a tiež sa vždy postará o jeho prípravu, Klubu jed-
noty dôchodcov a Andrejke Štajerovej za obetavú pomoc.
Tešíme sa na budúci rok, kedy sa opäť spolu s vami budeme 
snažiť pomôcť niektorým z našich spoluobyvateľov nachá-
dzajúcich sa v ťažkej životnej situácii.

Katarína Moravová

Ponuka Priestorov
Obec Liptovské Sliače ponúka nebytové priestory na 
prenájom – uvoľnené priestory MŠ Stredný Sliač – Nám. 
J. Kútnika Šmálova 630/6, Liptovské Sliače (vhodné 
ako obchodné priestory, kancelárske priestory, na po-
skytovanie služieb). Bližšie informácie – obecný úrad 
044/437 21 71, 0918 432 830. 

uPozornenie
Obecný úrad upozorňuje občanov, aby do kuka nádob 
v dňoch vývozu nevysýpali horúci popol.
V prípade, že pracovníci firmy OZO, a. s. Liptovský Mi-
kuláš zistia, že v kuka nádobe sa nachádza horúci po-
pol, v takom prípade Vám kuka nádobu nevysypú.

V Liptovských Sliačoch sa prvý decembrový víkend uskutoč-
nili stretnutia občanov s predstaviteľmi obce. V sobotu 1. 
decembra bol verejný hovor v Nižnom Sliači v nových prie-
storoch zrekonštruovanej MŠ. V nedeľu 2. decembra bolo 
stretnutie občanov zo Stredného Sliača v Kultúrnom dome 
a stretnutie zástupcov samosprávy s občanmi Vyšného Slia-
ča v reštaurácii Prameň.

verejné hovory
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MATersKá ŠKoLA

V piatok 30. novembra 2012 bola po rekonštrukcii slávnost-
ne otvorená budova Materskej školy v Nižnom Sliači. Na 
slávnosti boli prítomní predstavitelia obce, pracovníci Obec-
ného úradu, poslanci OZ, súčasní i bývalí zamestnanci MŠ, 
autor projektu, zástupca stavebného úradu, pracovníci do-
dávateľských a stavebných firiem. Oficiálne príhovory pred-
niesli starosta obce Ján Ondrejka, poslanec VÚC ŽSK Milan 
Frič a riaditeľka MŠ Magdaléna Dvorská. V kultúrnom programe 
účinkovali deti z MŠ, folklórny súbor Sliačanček a folklórna 
skupina Sliačanka. O chutné pohostenie pre pozvaných hos-
tí sa postarali pracovníčky školskej jedálne.
Rekonštrukcia Materskej školy bola realizovaná v rokoch 
2009 – 2012 v rámci regionálneho operačného programu Mi-
nisterstva pôdohospodárstva, životného prostredia a regio-
nálneho rozvoja SR. Projekt pod názvom „Prístavba a staveb-
né úpravy materskej školy Liptovské Sliače“ bol financovaný 
z fondov Európskej únie a z rozpočtu obce.

A. Balážecová

Dňa 30. novembra 2012 sa slávnostne 
otvorili brány novo zrekonštruovanej 
MŠ. Je to významný krok vo vývoji škol-
stva v našej obci, kedy všetky deti na-
šej obce budú navštevovať centrálnu 
MŠ. V sobotu 1. decembra 2012 bola 
MŠ otvorená k nahliadnutiu pre verej-
nosť. Nové priestory MŠ si prišlo po-
zrieť veľa rodičov, ale aj starých rodi-
čov a rodinných príslušníkov.
Pre deti sa brány MŠ otvorili v ponde-
lok 3. decembra 2012. MŠ je 5 triedna 
s kapacitou 105 detí. Zatiaľ sú v pre-
vádzke 4 triedy s počtom detí 82. Piata 
trieda sa využíva na schádzanie detí 
ráno a rozchádzanie popoludní, a tiež 
ako telocvičňa. Každá trieda má svoju 
šatňu, spálňu a hygienické zaradenie. 
Výchovno-vzdelávací proces zabezpe-
čuje 8 učiteliek, o čistotu priestorov sa 
starajú 2 upratovačky. V MŠ je aj stra-
vovacie zariadenie – kuchyňa a jedá-
leň, pričom stravovanie zabezpečujú 2 

nová škôlka je už v PreváDzke

tešíme sa z nových Priestorov
kuchárky a vedúca školskej jedálne. Trie-
dy sú vybavené potrebnou elektronikou, 
ktorú nám sčasti zakúpila obec. Obec 
nám zakúpila aj nové stoly a stoličky 
do tried, nové lehátka, paplóniky, van-
kúše, obliečky.
Za toto všetko patrí moje poďakovanie 
predovšetkým vedeniu obce pánovi sta-
rostovi Jánovi Ondrejkovi, poslancom 
obecného zastupiteľstva, zamestnancom 
obce, pracovníkom VPP, všetkým zamest-
nancom MŠ a všetkým, ktorí akoukoľ-
vek mierou prispeli k tomu, aby sa mohli 
otvoriť brány tejto modernej novo zre-
konštruovanej MŠ.
Všetci sa z nových priestorov v MŠ veľ-
mi tešíme a prajeme si už len to, aby 
sme boli v nej všetci šťastní, aby sa nám 
darilo a aby boli spokojné nielen naše 
deti, ale aj rodičia.

Magdaléna Dvorská
riaditeľka MŠ

názor roDiča
Ako jedna z rodičov a verím že nie 
jediná, pozitívne vnímam zriadenie 
centrálnej materskej školy v našej 
obci a veľmi oceňujem prácu a sna-
hu všetkých, čo sa o jej zriadenie 
a stav v akom sa nachádza pričini-
li. Pripravili naozaj krásne prostre-
die a priestory, kde sa môžu naše 
ratolesti hrať a s pomocou učiteliek 
rozvíjať svoje schopnosti. Je prav-
dou, že nám dospelým sa niekedy 
ťažko zvyká na nové veci, hoci kraj-
šie a lepšie, nesmieme však zabú-
dať na to, že škôlka je určená hlav-
ne pre deti a že práve deti v nej 
budú tráviť väčšinu dňa. Ďakujem 
preto všetkým čo sa na zriadení 
škôlky podieľali, osobitne pánovi 
starostovi a veľké ďakujem patrí pre 
pani učiteľky, že za takú krátku do-
bu dokázali škôlku tak pekne zaria-
diť a zútulniť. Na záver si dovolím 
poznamenať, že nová materská ško-
la je v prevádzke zatiaľ len krátko 
a ja verím, že časom dokážeme všet-
ci alebo aspoň väčšina z nás uznať 
výhody jednej materskej školy.

stanislava obtulovičová
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sPomienka 
na november

batôžkové PoseDenie

PreDvianočná PríPrava
Vianočné sviatky sa už blížia, a ako každý človek aj naši 
obyvatelia sa pripravujú na ich príchod. Pripravujú sa hlav-
ne po duchovnej stránke, a to účasťou na svätej spovedi 
a na svätej omši, pri ktorej im 7. 12. 2012 duchovný otec Ján 
Budzák posvätil adventné vence.
Na výrobe adventných vencov sa obyvatelia sami podieľali 
za spolupráce sociál nej pracovníčky. Tak isto sa zúčastňujú 
na výrobe vianočných zvončekov, ktoré môžu slúžiť ako ozdo-
ba na vianočný stromček alebo ozdoba stolíka.
Obyvatelia si pred pár dňami ozdobili vianočné stromčeky, 
pričom sa spolupodieľali na príprave celkovej vianočnej vý-
zdoby ich domova.
Počas adventného obdobia je pre obyvateľov pripravený via-
nočný koncert, v ktorom budú účinkovať žiaci základnej ško-
ly Jozefa Hanulu.
Niektorí naši obyvatelia strávia vianočné sviatky vo svojich 
domovoch pri rodine, a niektorí ostávajú v ZpS a DSS Lip-
tovské Sliače, keďže zdravotný stav im nedovoľuje cestovať. 
Pre týchto obyvateľov je pripravená štedrovečerná večera, 
po ktorej budú mať vianočné posedenie, počas ktorého si 
medzi sebou darujú darčeky. Zostávajúcich obyvateľov ro-
dinní príslušníci navštívia počas vianočných sviatkov u nás 
v domove.
Naši obyvatelia ZpS a DSS prajú ostatným spoluobčanom 
hlboké prežitie radosti, pokoja a plnosti božej lásky v ta-
jomstve vianočných sviatkov a Bohom požehnaný nový rok 
pod ochranou Nebeskej Matky.

Bc. Ľuba Krajčiová

17. november sme si v Liptovských Sliačoch pripome-
nuli programom, ktorý pripravil eLSe klub v spoluprá-
ci s Obecným úradom. Program začal koncertom gospe-
lovej skupiny Krížik v kultúrnom dome. Pokračoval sv. 
omšou v kostole v Strednom Sliači, ktorá bola obetova-
ná za všetkých zosnulých a žijúcich, ktorí sa zaslúžili 
o slobodu a demokraciu v krajine. Pán farár Ján Bu-
dzák zaujal veriacich pútavou kázňou, aká je skutoč-
nosť slobody v dnešnom svete. Na záver programu sa 
v kultúrnom dome premietal film Rodná zem. Pán zá-
stupca Miroslav Gejdoš spolu s pani učiteľkou Slotko-
vou pred premietaním pripomenuli udalosti, ktoré sa 
viazali na obdobie totalitného režimu a ako to vplýva-
lo na život v našej dedine. Smutnou skutočnosťou bola 
veľmi nízka účasť občanov na tomto veľmi peknom spo-
mienkovom programe.

hp

KULTúrA

V nedeľu 28. októbra pri príležitosti „Mesiaca úcty ku star-
ším“ sa v Kultúrnom dome v Liptovských Sliačoch uskutoč-
nilo „Batôžkové posedenie“. Podujatie venované občanom 
– seniorom pripravil Obecný úrad, pod záštitou starostu 
obce. V programe účinkovali deti z MŠ vo Vyšnom Sliači, 
žiaci ZŠ Jozefa Hanulu, detský súbor Sliačanček a hudobná 
skupina DUO-M. Pre účastníkov bolo pripravené občerstve-
nie i malý darček. Súčasťou podujatia bola projekcia star-
ších folklórnych filmov o ľudových zvykoch v Liptovských 
Sliačoch.

– ab –

chválime
– pracovníkov obecného úradu, pracovníkov materskej ško-

ly a pracovníkom pracujúcich na menších obecných služ-
bách za rýchle a bezproblémové presťahovanie materských 
škôl do centrálnej zrekonštruovanej materskej školy v Niž-
nom Sliači

Ďakujeme
– spotrebnému družstvu COOP Jednota Liptovský Mikuláš 

za rekonštrukciu obchodu vo Vyšnom Sliači,
– spoločnosti Mondi SCP Ružomberok, ktorá v rámci pod-

pory enviromentálnych projektov v regióne dolného Lip-
tova, pod názvom „ZLEPŠENIE PROSTREDIA V OBCI A JEJ 
OKOLÍ“ pre rok 2012 prispela na projekt Čarovné záku-
tia, v rámci ktorého boli v každej časti našej obce vy-
tvorené oddychové miesta.

karháme
– nezodpovedných občanov za vytváranie divokých sklá-

dok a devastovanie životného prostredia našej obce.

Plesová sezóna 2013 v kD

Pozvánky

12. 1. – Plesajme všetci ľudia – eLSe klub
19. 1. – Ples turistov Liptova – Turist klub
2. 2. – Ples priaznivcov folklóru – FSk Sliačanka
9. 2. – Ples SNS – MO SNS
Lístky a bližšie informácie u organizátorov.

– Reštaurácia Prameň oznamuje občanom, ktorí majú záujem 
o vstupenku na Silvestrovské posedenie, že vstupenky sa 
budú predávať v cene 30 € za 1 pár. Záujemcovia sa môžu 
prihlásiť u prevádzkára Prameňa p. Ladislava Šimčeka na 
tel. č. 0915 390 255, ktorý poskytne aj bližšie informácie.

– Obecný úrad Liptovské Sliače pozýva rodičov a ich novo-
narodené deti na slávnostné uvítanie do života do Prame-
ňa vo Vyšnom Sliači 5. 1. o 14.00 h.
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čarovné zákutia
Vďaka finančnej podpore 4000 Eur od 
Mondi SCP sa v našej obci zrealizoval 
projekt Čarovné zákutia. Vo všetkých troch 
častiach obce, ktoré vybrali poslanci Obec-
ného zastupiteľstva tak pribudli záku-
tia s lavičkami, košmi a prístupovými 
chodníkmi. V Strednom Sliači sa Čarov-
né zákutie nachádza na Ulici Jozefa Hanu-
lu pri železnom moste, vo Vyšnom Sliači 
na Tichej ulici a v Nižnom Sliači v areá li 
Materskej školy Liptovské Sliače a na 
Hlavnej ulici pri gaštanoch na brehu Slia-
čanky (toto miesto bolo vybranými po-
slancami vyhodnotené ako najkrajšie Ča-
rovné zákutie).
Dnešnej podobe Čarovných zákutí vďa-
číme zamestnancom Obecného úradu 
a aktivačným pracovníkom, ktorí osadi-
li lavičky a koše a pokosili priestran-
stvá. Vďaka patrí aj dobrovoľníkom z eL-
Se klubu, ktorí sa v rámci projektu 72 
hodín bez kompromisu postarali o pre-
kopanie chodníkov, okolia lavičiek a pri-
pravili pôdu pre sadenie ozdobných dre-
vín. Zásluhou deviatakov zo Základnej 
školy Jozefa Hanulu pod dohľadom pa-
ni učiteľky Brtáňovej a pracovníčok Obec-

orgAnIzácIe

ného úradu s odbornou pomocou zá-
hradného inžiniera boli posadené na 
vybraných miestach okrasné dreviny.
Sladké odmeny si deti a mládež mohli 
vyzdvihnúť v eLSe klube 7. novembra, 
kde sa konalo vyhodnotenie projektu 
spojené s diskotékou a ďakovnou rečou 
v podaní pána starostu a jeho zástupcu. 

Foto: Ing. Helena Priesolová

Zámerom projektu bolo premeniť zane-
dbané verejné priestranstvá v obci na 
priestor príjemný na pohľad a oddýchnu-
tie. Zrevitalizované a skultúrnené prostre-
die bude prínosom pre všetkých obyva-
teľov obce ako aj jej návštevníkov. 

Ing. Helena Priesolová



6 Zrkadlo Liptovských SliačovsLIAčAnKA – 80. výročIe

Folklórna skuPina sliačanka 1932 – 2012
z histórie sliačanky
Vznik folklórnej skupiny sa datuje do 
roku 1932, kedy pani učiteľka Broni-
slava Kubánková založila tanečno-spevác-
ku skupinu. Kultúrne bohatstvo Sliačov 
vtedajšiu riaditeľku Ľudovej školy (mat-
ku známeho choreografa Juraja Kubán-
ku) silno nadchlo a život v obci ju oča-
ril. Už od začiatku svojej činnosti bola 
skupina známa aj mimo rodnej obce. 
Vystupovala v Ružomberku, Martine, Dol-
nom Kubíne, Bratislave, v roku 1948 na 
Celoštátnej výstave v Prahe. Spolupra-
covala aj pri nakrúcaní slovenského fil-
mu „Varúj“. Folklórna skupina zo Slia-
čov vynikala nielen pestrosťou svojich 
krojov, ale aj bohatstvom ľudových tra-
dícií obce, ktoré prezentovala v rámci 
svojich vystúpení. Zriaďovateľmi folklór-
nej skupiny postupne boli Osvetová be-
seda Sliače, Poľnohospodárske druž-
stvo Lisková – Sliače, Miestne kultúrne 
stredisko Liptovské Sliače. V súčasnosti 
Sliačanka pracuje pri Miestnom odbo-
re Matice slovenskej, finančne ju pod-
poruje i Obec Liptovské Sliače.

súčasnosť
V súčasnosti má skupina 30 členov, ta-
nečníkov, spevákov i hudobníkov. Ďalší 
spolupracujú so Sliačankou príležitost-
ne. Ročne skupina uskutoční v priemere 

okolo 30 vystúpení, reprezentuje Lip-
tovské Sliače po celom Slovensku i v za-
hraničí. Generačné výmeny prebiehali 
a prebiehajú pravidelne v určitých eta-
pách. Členovia skupiny príležitostne ro-
bia nábor nových ľudí, tých ktorých baví 
ľudová kultúra. Oslovujú ľudí prostred-
níctvom obecných novín, osobne a pod. 
Ľudia odchádzajú, či už za prácou, za 
štúdiom alebo z iných dôvodov, a tak 
sa aj v skupine menia členovia. V marci 
2012 prišlo do kolektívu niekoľko mla-
dých ľudí, ktorí sú postupne začleňo-
vaní do programu a zapájaní do orga-
nizačného i tvorivého procesu.
Od roku 2004 folklórna skupina pravi-
delne organizuje podujatie s názvom 
Ples priaznivcov folklóru. O toto podu-
jatie je veľký záujem a vstupenky sú 
vypredané v priebehu niekoľkých dní. 
Na plese vždy vystúpi niektorý zo zná-
mych slovenských folklórnych súborov, 
do tanca hrá aj ľudová a aj moderná 
hudba.
Folklórna skupina Sliačanka tak ako v mi-
nulosti aj v súčasnej dobe často účin-
kuje na podujatiach, ktoré poriada obec 
a organizácie pôsobiace v Sliačoch.

sliačanka a traDície
Folklórna skupina sa zameriava okrem 
javiskovej prezentácie aj na udržiava-

nie zvykov a tradícií v obci počas roka. 
Snahou jej členov je zachovať čo najviac 
zvykov, tradícií a obyčajov. Sliačanka 
sa hlavnou mierou podieľa na šírení 
ľudovej kultúry v rodnej obci. Každo-
ročne usporadúva fašiangy, vynášanie 
Murieny, jánske spevy, vianočné progra-
my, spievanie na svadbách i pohreboch. 
Poslaním kolektívu je okrem tradícií 
uchovať aj prekrásny sliačanský kroj, 
ktorý má mnoho typov a kombinácií. 
Skupina vystupuje v pôvodných kro-
joch, ktoré členovia zdedili po rodičoch 
a starých rodičoch, vo veľkej miere ich 
získali nákupom od obyvateľov Sliačov, 
niečo venovali priatelia a priaznivci fol-
klóru, niektoré kroje sú nové. Veľmi dô-
ležitým článkom práce folklórnej skupiny 
je zachovanie tanečného štýlu a pôvod-
ných piesní. Mladí sa učia typy tancov 
i piesne od starších, ktorých to naučili 
predchádzajúce generácie. Neodmysli-
teľnou súčasťou v činnosti skupiny je 
uchovanie nárečia a starých slovných 
výrazov. Sliačanka pravidelne pomáha 
pri podujatiach ako sú máje a školské 
juniálesy. Nielen radami ale hlavne prí-
pravou a zapožičaním krojov.

rePertoár
Počas existencie folklórnej skupiny Slia-
čanka bolo vytvorených veľa pekných 

Bronislava Kubánková
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a úspešných choreografií. K najvýznam-
nejším programovým číslam, ktoré vznik-
li v priebehu posledných štyridsiatich 
rokov patria Valaský sviatok, Večierky, 
Bursa, Na Jána, Predsvadobný, Rúchov-
nice, Svadba, Májovnícka nálada, Krš-
tenie, Cipovička a odzemok, Klebetnice, 
Starejšovský (párový tanec), Pri muzike 
(sólo). Obdiv a záujem verejnosti vzbu-
dila ľudová spevohra Balada o Panne 
Márii, ktorá mala premiéru v roku 1996. 
Tento program videli diváci na festiva-
loch v mnohých mestách a dedinách 
na Slovensku i v zahraničí. Spevohra 
vyšla v roku 2001 na MG a CD nosičoch 
pod názvom „Putovanie Panny Márie“.

osobnosti
Počas aktívnej činnosti sa vo vedení 
skupiny vystriedali viaceré osobnosti. 
Ako umelecký vedúci Vojtech Littva, ako 
organizační vedúci Štefan Kubačka, Pa-
vol Sleziak, Jarmila Grajciarová a Ján 
Littva. Dlhoročným spolupracovníkom 
bol Dr. Kliment Ondrejka. V rokoch 1993 
– 2010 skupina pracovala pod vedením 
Blaženy Mihulcovej a Aleny Balážecovej, 
ktorá je aj súčasnou vedúcou kolektívu.
Za 80. rokov aktívnej a úspešnej práce 
sa vo folklórnej skupine objavilo veľa 
vynikajúcich interpretov – spevákov, ta-
nečníkov, muzikantov. Z množstva vý-
borných speváčok treba spomenúť Annu 
Grelovú, Máriu Fričovú, Máriu Viciano-

vú, Martu Littvovú, Annu Beniačovú. 
Chýrnymi tanečníkmi boli Vojtech Lit-
tva, Vincent Kelčík, Dušan Domiter. Me-
dzi známych muzikantov patrili Ignác 
Antol, Milan Frič, Štefan Šimček, Urban 
Jelšovka, Albín Frič, Vojtech Mamojka. 
Spomenúť treba aj ďalších dlhoročných 
členov ako boli Mária Čurillová, Ľudmi-
la Kajúchová, Milan Gejdoš, Jolana a Mi-
lan Fričovci. V poslednom desaťročí só-
listami a vynikajúcimi interpretmi boli 
Štefan Littva, Blažena Mihulcová, Šte-
fan Mihulec, Alena Balážecová, Mirosla-
va Polóniová, Marián Jacko, Peter Kel-
čík, Helena Dvorská, Katarína Benčová, 
Marta Šorošová. Medzi zaslúžilých a stá-
le aktívnych členov ľudovej hudby pat-
ria Mária Jacková, Štefan Vician a Milan 
Donoval. O vedenie súborovej kroniky 
sa už niekoľko desaťročí stará Ing. Ľu-
dovít Ondrejka.

úsPechy a ocenenia
Počas svojho trvania sa skupina pravi-
delne zúčastňovala regionálnych folklór-
nych súťaží, a ako víťaz i krajských sú-
ťaží. V rokoch 1979, 1982, 1985, 1988, 
1997, 2000 i Celoštátnej súťaže folklór-
nych skupín „Nositelia tradícií“.
Sliačanka získala mnoho ocenení. Naj-
vzácnejšie z nich sú: európska cena 
za ľudové umenie (1976), 1. miesto 
na celoštátnej súťažnej prehliadke de-
dinských folklórnych skupín v Žiline 

(1979), cenu za objavnosť a spraco-
vanie námetu na Celoštát. súťaži v Ri-
mavskej Sobote (2000), 1. miesto na 
Šaffovej ostrohe v roku 2001 v kategó-
rii B – Marián Jacko a Alena Balážecová 
1. miesto Šaffova ostroha v roku 2003 
– sólista Marián Jacko.

Folklórna skupina býva pravidelným 
hosťom na Folklórnom festivale vo Vý-
chodnej, veľa krát účinkovala aj na fes-
tivaloch v Strážnici, Detve, Zuberci, Heľ-
pe, v Kokave nad Rimavicou, Telgárte, 
Chrenovci, na festivaloch v zahraničí 
napr. v mestách Praha, Zagreb, Caglia-
ri, Rivno, Ľvov, Varšava, Voronež.
Sliačania nevšedným odevom, ľúbozvuč-
ným spevom a vynikajúcim tancom po-
tešili veľmi mnoho divákov.

účinkovanie v zahraničí
Česká republika – 1948, 1960, 1979, 1983, 
1984, 1988, 2006, 2007, 2008, 2010
Poľsko – 2004, 2009, 2010, 2012
Juhoslávia – 1969, 1988, 1994
Nemecko – 1976, 1987, 2001
Bosna a Hercegovina – 2008
Ukrajina – 1999, 2000
Belgicko – 1975
Taliansko – 1981
Maďarsko – 1995
Rusko – 2010

Alena Balážecová
Foto: archív
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Ďakujeme občanom

DaŇ z nehnuteĽností

PriPomíname občanom

DaŇ za Psa

Obecný úrad v Liptovských Sliačoch v roku 2012 uskutočnil 
spresnenie dani z nehnuteľnosti v zmysle zákona č. 582/2004 
Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunál-
ne odpady a drobné stavebné odpady a zákona č. 563/2009 
Z. z. o správe daní (daňový poriadok a o zmene a doplnení 
niektorých zákonov za týmto účelom ste väčšina z vás ako 
daňovníci boli postupne predvolávaní na obecný úrad. Spres-
nenie sme boli povinní vykonať v zmysle vyššie citovaného 
zákona, nakoľko v minulosti v našej obci prebiehal ROEP, 
čím neboli výmery jednotlivých pozemkov v intraviláne obce 
vedené na listoch vlastníctva. Taktiež väčšina z Vás nemala 
majetko-právne vysporiadanú poľnohospodársku pôdu ve-
denú na listoch vlastníctva a následne niektorí nemali uza-
tvorenú nájomnú zmluvu s Poľnohospodárskym družstvo 
Lisková-Sliače i napriek tomu, že poľnohospodársku pôdu 
užívalo poľnohospodárske družstvo. Obecný úrad k vykona-
niu daňových priznaní získal údaje z Katastra nehnuteľnos-
tí z Ružomberka.
Obecný úrad ako správca dane dal vďaka Vám daňové zále-
žitosti do súladu v zmysle súčasnej legislatívny a veríme, že 
aj Vy ste určite spokojní, nakoľko mnohí z Vás nemali ani 
vedomosť o svojom vlastníctve.

Sme Vám veľmi povďační za Vašu ústretovosť a pochope-
nie!

Daňové priznanie do 31. 1. 2013 podáva daňovník, ktorý 
sa stal úplne novým vlastníkom nehnuteľností v roku 2012.
čiastkové priznanie do 31. 1. 2013 podáva daňovník opro-
ti dovtedy podanému priznaniu:
–  u ktorého úplne zaniklo vlastníctvo k nehnuteľností v ro-

ku 2012,
–  ktorému pribudli, alebo odbudli nehnuteľnosti v roku 2012,
–  u ktorého nastali zmeny výmery pozemkov, stavieb, by-

tov a nebytových priestorov,
–  u ktorého došlo k zmene využitia stavby, bytu a nebyto-

vého priestoru,
– u ktorého nastali iné zmeny, napr. právoplatné stavebné 

povolenia, kolaudačné konanie, dedičské konanie a iné.
opravné daňové priznanie do 31. 1. 2013 podáva daňov-
ník v prípade zistenia chyby v daňovom, alebo v čiast-
kovom daňovom priznaní.
Dodatočné daňové priznanie podáva daňovník ak zistí 
v daňovom, alebo v čiastočnom daňovom priznaní, že 
neuviedol správne údaje na vyrubenie dane najneskôr do 
štyroch rokov od konca roka, v ktorom vznikla povinnosť 
podať priznanie.
K daňovému priznaniu je potrebné doložiť doklady osved-
čujúce vlastníctvo k nehnuteľnosti (LV, alebo, rozhodnutie 
o povolení vkladu, kúpnu, darovaciu zmluvu alebo iné do-
klady o nadobudnutí vlastníctva.)

Novela zákona č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miest-
nom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné od-
pady v znení neskorších predpisov účinná od 1. 12. 2012 
prináša viacero podstatných zmien, od 1. 1 2013 ktorými 
sú:
– zavedenie jedného spoločného priznania k štyrom miest-

nym daniam a to
– k dani z nehnuteľností,
– k dani za psa,
– k dani za predajné automaty a k dani za nevýherné hra-

cie prístroje, ktoré majú ročné zdaňovacie obdobie,
– zrušenie oznamovacej povinnosti,
– zavedenie čiastkového daňového priznania,
– možnosť podať opravné a dodatočné priznanie,
– vyrubenie jedným Rozhodnutím.

Daňové priznanie podáva vlastník alebo držiteľ psa:
– pri vzniku daňovej povinnosti najneskôr do 30 dní odo dňa, 

kedy pes dosiahol vek 6 mesiacov
– pri zániku daňovej povinnosti najneskôr do 30 dní odo dňa, 

kedy daňovník prestal byť vlastníkom psa. Na základe čiast-
kového priznania o zániku daňovej povinnosti má daňov-
ník nárok na vrátenie pomernej časti dane, ak nepodá čiast-
kové priznanie nárok na vrátenie mu zaniká.

nezabudnite uhradiť poplatky dani z nehnuteľnosti, TKo, 
cintorínske poplatky, poplatok za psa: termín na uhra-
denie – do 31. 12. 2012
v roku 2013 obec za nesplnenie povinnosti – teda kto si 
nepodá v stanovenom termíne daňové priznanie t. j. v ter-
míne do 31. 1. 2013 bude postupovať v zmysle § 154 
a § 155 zákona 563/2009 z. z. o správe daní (daňový 
poriadok) a o zmene a doplnení niektorých zákonov ukla-
dať sankcie. Mgr. J. Priesolová

ako na stavebný oDPaD
Naša obec umožňuje našim občanom na určených miestach 
v obci v spolupráci s Obvodným úradom životného prostre-
dia v Ružomberku bezplatne uskladňovať výkopovú ze-
minu a ekologický drobný stavebný odpad.
Občania, ktorí budú chcieť takýmto spôsobom uskladniť 
výkopovú zeminu a drobný stavebný odpad, môžu tak 
urobiť len na základe podpísanej písomnej dohody s ur-
čenými podmienkami a len za prítomnosti pracovníka 
obecného úradu.
Vzhľadom na to, že obec je kontrolovaná viacerými or-
gánmi v oblasti životného prostredia a nakoľko naši ob-
čania neustále vyvážajú do okolia našej obce tuhý ko-
munálny odpad, obecný úrad v prípade pristihnutia 
resp. odhalenia takýchto občanov im bude ukladať po-
kuty.

sAMosPrávA
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Posledné tohtoročné rokovanie obecné-
ho zastupiteľstva sa konalo 13. decem-
bra. Poslanci
– zobrali na vedomie kontrolu plnenia 

uznesení OZ č. 230/6/2012 – 250/6/2012 
zo dňa 11. 10. 2012 podanú hlavnou kon-
trolórkou obce Ing. Jankou Littvovou

– zobrali na vedomie viacročný rozpočet 
obce na roky 2013 – 2015

– zobrali na vedomie programový rozpo-
čet obce na roky 2013 – 2015

výber zo zasadnutia obecného zastupi-
teľstva 11. 10. 2012: poslanci schválili
– na základe obchodnej verejnej súťaže 

podľa § 281 až 288 Obchodného zákon-
níka a podľa § 9 ods. 2 písm. a) a § 9a ods. 
1 písm. a) zákona č. 138/1991 Zb. o ma-
jetku obcí v znení neskorších predpisov 
prenájom kancelárskych priestorov v bu-
dove obecného úradu v Strednom Sliači, 
s výmerou 11,60 m2, záujemcovi LS CEN-
TRUM s. r. o. , zastúpené Miroslavou Hli-
ničanovou, konateľkou spoločnosti, K Me-
dokýšu 870/6, 034 84 Liptovské Sliače za 
cenu nájmu 23,87 €/m2 + úhrada spotre-
bovaných energií

– schválili úpravu rozpočtu obce – Rozpoč-
tové opatrenie č. 3/2012

– zobrali na vedomie správu o projekte 
Prístavba a stavebné úpravy materskej 
školy Liptovské Sliače podanú starostom 
obce

– schválili financovanie diela „Prístavba a sta-
vebné úpravy materskej školy Liptovské 
Sliače v sume 687. 000 EUR nasledovne:
a) nenávratný finančný príspevok podľa 

Zmluvy o poskytnutí nenávratného fi-
nančného príspevku č. Z2211012055801 
a podľa uznesenia OZ č. 113/6/2011 
zo dňa 13. 10. 2011

b) úverové zdroje:
a. dlhodobý úver č. 33/010/10 Zmlu-

va o terminovanom úvere zo dňa 
01. 07. 2010

b. úverová linka Dexia Komunál euro-
fondy úver (B) č. 33/012/09 zo dňa 
11. 11. 2009

c) rozpočet obce
– poverili starostu obce zabezpečením vy-

pracovania štúdie využitia budovy ma-
terskej školy vo Vyšnom Sliači do najbliž-
šieho zasadnutia obecného zastupiteľstva

– zobrali na vedomie návrhy od Kataríny 
Sliackej, Lipt. Sliače – Vyšný Sliač, Pod 
Skálím 1528/17 a z projektovej kancelá-
rie Pro Arch s. r. o. , Poľná 11, 034 01 Ru-
žomberok na riešenie rekonštrukcie am-
fiteátra v Pažitiach

– schválilo komisiu na exteriérové rieše-
nie rekonštrukcie amfiteátra v Pažitiach 
v zložení: Ján ondrejka, Miroslav gej-
doš, Anton Moravčík, Miroslav Jacko, 
Ľubomír Dobrík, Juraj Buďvesel, Anton 
Littva, vladimír vician a spolu s Ko-
misiou pre kultúru a školstvo v zlože-
ní: Jozef Kajúch, Alena Balážecová, Mgr. 

z rokovaní obecného zastuPiteĽstva
– schválili rozpočet obce na rok 2013
– zobrali na vedomie odborné stanovis-

ko hlavnej kontrolórky obce k návrhu roz-
počtu obce na roky 2013 – 2015 a k ná-
vrhu rozpočtu na rok 2013

– schválili VZN č. 4/2012 o určení výšky 
dotácie na prevádzku a mzdy materskej 
školy a školských zariadení v zriaďova-
teľskej pôsobnosti obce Lipt. Sliače na rok 
2013

Igor Littva, Magdaléna Dvorská, Mgr. Ľu-
boš Birtus, Ing. Helena Priesolová, PhDr. 
PaedDr. Miroslav Gejdoš PhD., Anton Mr-
va, Marián Jacko, Pavol Cevár

– súhlasili so zaradením žiadosti Mgr. Ti-
bora Šuľu, Stredná Roveň 1276/28, 034 84 
Liptovské Sliače o vydanie súhlasu k vy-
tvoreniu Centra voľného času do progra-
mu rokovania obecného zastupiteľstva

– súhlasili so zriadením Centra voľného ča-
su v zmysle žiadosti o vydanie súhlasu 
k vytvorenie Centra voľného času Mgr. 
Šuľu, v prípade, že žiadateľ predloží zmlu-
vy, v ktorých priestoroch chce centrum 
voľného času zriadiť

Zastupiteľstvo súhlasilo so zaradením žia-
dosti o príspevok na prevádzkovanie inter-
netovej stránky pre detský folklórny súbor 
Sliačanček Občianskeho združenia Info Lip-
tov, Liptovské Sliače, Stredná Roveň 1276/28 
zastúpeným predsedom Mgr. T. Šuľom do 
programu rokovania obecného zastupiteľ-
stva
– zobralo na vedomie žiadosť o príspevok 

na prevádzkovanie internetovej stránky 
pre detský folklórny súbor Sliačanček Ob-
čianskeho združenia Info Liptov, Liptov-
ské Sliače, Stredná Roveň 1276/28 zastú-
peným predsedom Mgr. Tiborom Šuľom

– nesúhlasilo s poskytnutím príspevku na 
prevádzkovanie internetovej stránky pre 
detský folklórny súbor Sliačanček OZu 
Info Liptov, nakoľko DFS Sliačanček pat-
rí pod správu ZŠ J. Hanulu v Liptovských 
Sliačoch

– nesúhlasilo s poskytnutím jednorazovej 
dávky v hmotnej núdzi Bernardovi Bie-
lenému, Nižný Sliač, ul. Pod Pivničiskom 
364/12, pretože nespĺňa podmienoky na 
udelenie poskytnutia jednorazovej dáv-
ky v hmotnej núdzi podľa VZN č. 2/2009 
poskytovaní jednorazovej dávky v hmot-
nej núdzi

– nesúhlasilo so znížením nájmu za ne-
bytové priestory – prevádzky potraviny 
Renáta Mrvová, z dôvodu nedodržania 
podmienky obnovy krajčírstva v týchto 
nebytových priestoroch pri schválení zľa-
vy na základnom nájomnom uznesením 
č. 4/2007 zo dňa 12. 04. 2007

– nesúhlasilo s uhrádzaním rozdielu doplat-
ku za poskytovanú celoročnú pobytovú 
sociálnu službu v Zariadení pre seniorov 
a domove sociálnych služieb v Lipt. Slia-
čoch pre jednu z klientiek, iBoženu Blaš-

– schválili Dodatok č. 4 k VZN 4/2008 o ur-
čení výšky príspevku na činnosť školy 
a školského zariadenia

– schválili Dodatok č. 3 k VZN č. 7/2008 
– Zásady hospodárenia a nakladania s ma-
jetkom obce

– schválili Plán kontrolnej činnosti hlav-
ného kontrolóra na 1. polrok 2013

– schválili harmonogram zasadnutí OZ na 
rok 2013

ocú

kovú, lebo podľa § 73 odst. 10 zákona 448 
/2008 Z. z. o sociálnych službách v zne-
ní neskorších predpisov a o zmene a do-
plnení zákona č. 455/1991 Zb. o živnos-
tenskom podnikaní (živnostenský zákon) 
táto povinnosť (časť nezaplatenej úhra-
dy) prechádza postupne na deti.

– schválilo členov DHZ – Vyšný Sliač, Stred-
ný a Nižný Sliač, ktorí budú vykonávať 
v zmysle ustanovení § 24 zákona NR SR 
č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi 
preventívne kontrolné prehliadky obyt-
ných budov pred zimným vykurovacím 
obdobím

– zobralo na vedomie informáciu zo za-
sadnutia RZMO zo dňa 6. 9. 2012 o návrhu 
výšky členských príspevkov na rok 2013 
do Ružomberského združenia miest a ob-
cí podanú starostom obce

– schválilo výšku členského príspevku na 
rok 2013 do Ružomberského združenia 
miest a obcí nasledovne:

 – obec 0,30 €/obyvateľ/rok
 – mesto 0,28 €/obyvateľ/rok
 (za smerodajný údaj o počte obyvateľov 

sa bude brať údaj štatistického úradu 
SR ku koncu roka 2012)

– zobralo na vedomie správu o projekte 
Združenia obcí separovaného zberu Liptov-
ské Sliače podanú starostom obce a pred-
sedom združenia s názvom: Intenzifiká-
cia a rozšírenie separácie komunálneho 
odpadu zameraného na nákup 131 ks 
1100 l kontajnerov vo výške 23.862,00 €, 
schválený Recyklačným fondom v Brati-
slave, v rámci ktorého budú do našej ob-
ce dodané 17 ks 1100 l kontajnerov (3 ks 
hnedý – kovové obaly, 7 ks žlté– plasty, 
3 ks modré – papier, 4 ks zelené – sklo), 
spoluúčasť každej obce v združení bude 
vo výške 9,00 € za 1 ks, spolu za našu 
obec 153,00 €

– zobralo na vedomie informáciu podanú 
starostom obce o regulovaní ukladania 
drobného stavebného odpadu a výkopo-
vej zeminy v katastri obce

– súhlasilo so zaplatením pokuty vo výške 
1.500,00 €, ktorá bola obci udelená v zmysle 
rozhodnutia Inšpekcie životného prostre-
dia, za neznámych porušovateľov, ktorí 
vyviezli do povolených lokalít tuhý ko-
munálny odpad a nebezpečný odpad.

ocú

sAMosPrávA
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sPomienková akaDémia na jozeFa kútnika-šmálova

ako vznikla socha

Dvojité výročie Jozefa Kútnika-Šmálova 
(1912 – 1982) v tomto roku je podnetom 
na opätovné pripomenutie si jeho tvor-
by a zároveň na zamyslenie sa nad jej 
odkazom pre súčasníka.
Tvorba Jozefa Kútnika-Šmálova je pojem 
široký zahrňujúci predovšetkým činnosť 
teologickú, literárnu a kultúrnohistoric-
kú. Jej hodnota je pre obec Liptovské 
Sliače o to väčšia, že v nej Kútnik ako 
kňaz žil i tvoril dlhé (nemožno nepri-
pomenúť, ako veľmi umeniu a religio-
zite nepriaznivo naklonené) obdobie. 
Počas svojho pôsobenia v Liptovských 
Sliačoch sa Kútnik celkom prirodzene 
orientoval viac na otázky pastoračné 
a kultúrnohistorické, než na pálčivé do-
bové problémy súvisiace s umením a vô-
bec spoločenským dianím, čo jeho cenu 
v spätnom pohľade súčasníka nijako ne-
znižuje. Práve v tomto období vznikol 
aj rukopis jeho významnej mariologic-
kej práce Litánie loretánske. Je až ob-
divuhodné ako maximálne vedel vyu-
žívať čas, s akým zápalom sa venoval 
ľuďom, farnosti a kultúrnemu rastu ob-
ce, ktorej bol súčasťou až do svojej smr-
ti. Z nepochopeného a nedobrovoľne 
umlčaného literárneho kritika sa stal 
obetavý a zároveň autoritatívny dedinský 
pán farár a učiteľ, ktorý nám ponúka 
svoje slovo aj dnes, nielen symbolicky, 
tak ako to zobrazuje pozoruhodná so-
cha stvárňujúca Kútnikovu podobizeň 
na sliačskom hlavnom námestí nesúcom 
jeho meno, ale aj tradovaním, v spomien-

Vážení priatelia, dovoľujem si Vám na 
pár riadkoch (ak sa to vôbec dá) osvet-
liť príbeh sochy Jozefa Kútnika Šmálo-
va (ďalej len J. K. Š.).
Po oslovení p. starostom obce, na vy-
tvorenie sochy J. K. Š., som sa snažil 
získať maximum možných informácií. 
Tak som sa dostal k fotografickému ar-
chívu, preštudoval dostupnú literatú-
ru a vypočul si niekoľko príbehov od 
ľudí, ktorí sa s ním osobne poznali. Na 
tomto základe som pripravil koncepciu 
a maketu sochy. Tú som konzultoval 
s architektom rekonštrukcie námestia 
p. Petrom Abonyim a so starostom ob-
ce Jánom Ondrejkom, ktorí ju s nadše-
ním prijali. Dospeli sme až k realizácii, 
ktorej výsledok máte k dispozícii v obci. 
Pokiaľ ide o konkrétne detaily a atribú-
ty sochy môžu byť vždy rôzne inter-
pretované. Dôležitý je postoj! Môj bol 
ten, že osobnosť J. K. Š. bola veľmi sil-
ná, človečenská, naplnená poznaním, 

kach starších, no predovšetkým cez svo-
je texty.
Možnosť hlbšej reflexie diela Jozefa Kút-
nika-Šmálova sa pri príležitosti jeho ne-
dožitej storočnice naskytla verejnosti 
druhú adventnú nedeľu, kedy sa vo far-
skom kostole sv. Šimona a Júdu v Lip-
tovských Sliačoch konala Spomienko-
vá akadémia na Jozefa Kútnika-Šmálova. 
Organizátorkou podujatia bola Ing. He-
lena Priesolová a spomienkový charak-
ter stretnutia podčiarkla i skutočnosť, 
že pozvanie na vystúpenie prijali od-
borníci, ktorí mali česť poznať Jozefa 
Kútnika-Šmálova i osobne. Akadémiu 
otvoril slávnostným príhovorom vdp. 
farár Ján Budzák a spevom ju spestril 
folklórny spevokol Sliačanka. Poduja-
tie bolo neformálne členené na dve čas-
ti – na Kútnikovú literárnu tvorbu (via-

históriou i súčasnosťou, Vami. Hlava od-
liata v bronze je vrcholom a sústrede-
ním všetkého (preto iný materiál). Telo 
zložené z kníh hovorí o jeho štúdiu, po-
znaní a jeho tvorbe. Nohy oblečené v men-
čestrových nohaviciach sú o pocite jeho 
každodenného života jedného z Vás. 
Pálium je všeobjímajúce slávnostné rú-
cho, ktorého ornament tvorí autorský 
text J. K. Š. Ten nám hovorí o jeho skrom-
nosti a ľudskom prístupe. Detail ruky 
chce byť privítaním, priblížením sa na 
stretnutie, posedenie či meditáciu s ním. 
Verím, že dokážete pochopiť moje myš-
lienky a postoje. Žijeme v 21. storočí, 
zaznamenávame (a akceptujeme ho) ne-
bývalý rozvoj rôznych odvetví. Prečo by 
sme sa nemohli týmito očami pozrieť 
aj na umenie, ktoré má takisto nárok 
na inú, netradičnú, ale hlavne súčasnú 
výpoveď. S pozdravom a prianím všet-
kého najlepšieho.

Doc. Ján Hoffstädter akad. soch. 

zanú prevažne na jeho „predsliačske“ 
obdobie), ktorú priblížil jeho príbuzný 
a spolurodák z Hubovej literárny vedec 
PhDr. Juraj Chovan-Rehák, Csc. a na pre-
hľad (nielen) pastoračnej činnosti, kto-
rú Kútnik vykonával počas pôsobenia 
v Liptovských Sliačoch, sprostredkovaný 
výkladom dlhoročného sliačskeho kro-
nikára Ing. Ľudovíta Ondrejku.
Spomienková akadémia potvrdila, že 
tvorba kňaza, literáta, historika, no pre-
dovšetkým veľkého človeka Jozefa Kútni-
ka-Šmálova je stále v mnohom inšpira-
tívna. Je naším dedičstvom, z ktorého 
môžeme vychádzať, môžeme na ňom 
ďalej stavať a je našou povinnosťou ho 
zachovať pre budúce generácie ako prav-
divú, dobrú a krásnu hodnotu.

Mgr. Petra Kelčíková, PhD.

Foto: Ing. Helena Priesolová

Foto: Ing. Helena Priesolová

KULTúrA
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Miesto konania: Kultúrny dom Lipt. Sliače – Stredný
obsluha Pc: Mgr. Karol Pekár
riaditeľ turnaja a hlavný rozhodca: Ľubor Caban, rozh. 
1 tr. tel. 0917 177 546
Usporiadateľ: Šachový klub Lipt. sliače, obecný úrad 
Liptovské sliače, Liptovský šachový zväz Liptovský Mi-
kuláš
systém/tempo hry: Švajčiarsky systém 11 kôl, žrebova-
nie počítačom, 2x 10 min. na partiu podľa pravidiel FIDE 
pre bleskový šach
vklad: 5 €. Žiaci do 15 r. dôchodcovia a ženy: 3 €. LŠz L. 
Mikuláš uhradí mládeži do 15 r. z Liptova a oravy 70 % 
vkladu. Usporiadateľ poskytne kapustnicu s klobásou. 
cenový fond: 50 percent z vkladov hráčov bude použi-
tých na finančné ceny, ďalej budú vecné ceny
časový plán: 9.00 – 10.30 – prezentácia, 10.30 – začiatok 
turnaja, 13.30 – 14.00 – prestávka na kapustnicu, 17.30 

– vyhodnotenie
Prihlášky: do 25. 12. 2012 telef.: riaditeľovi turnaja – 0917 
177 546, lubo92@post.sk
Bufet: Počas celého turnaja bude v prevádzke bufet s vhod-
ným občerstvením.
odch. autobusov: Nást. č. 18 RBK – L. Sliače: 10.00, L. Slia-
če – RBK: 17.09, 19.15, 21.10 h
Upozornenie: zmena autob. spojov vyhradená (nový c. p. 
od 15. 12. 12) Inf. 432 39 75 – SAD Rbk, alebo na stránke: 
http://cp.atlas.sk/vlakbus/spojenie)

Súčasťou akcie je pravidelné vyhlásenie 
najúspešnejších šachistov regiónu na rok 2012

História:
19. roč. r. 2004 (103 hráčov) víťaz: Hagara eduard ml., 

2439 9,5 b
20. roč. 2005 (126) víťaz: skalski, Michal, 2309 8,0 b

LIPTovsKÉ sLIAče – 26. 12. 2012 (streda 10.30 h)

27. ročník kaPustnicového šachového turnaja

Foto: A. Kočibalová

V októbri slávnostne otvorili vo Vyšnom Sliači predajňu COOP Jednota.

ŠPorT

21. roč. 30. 12. 06 (92): 1. Macek Stefan 2356 10, 2. Pet-
rík Stanislav 2202 8“, 3. Varholaková Niki 2209 8, 4. 
Hrabuša Matej 2297 8, 5. Pekár Karol 2178

22. roč. 29. 12. 07 (88): 1. Jurčík Marian 2372 8,5, 2. Vra-
na Frantisek 2317 8,5, 3. Jurcik Martin 2294 8, 4. Pejko 
Oto 2212 8, 5. Kantorik M. 2345 8

23. roč. 27. 12. 08 (90): 1. Vrána František, 2302 10, 2. Mi-
chalik Peter, 2405 8˝, 3. Pejko Oto, 2240 8, 4. Andras 
Tomas, 1923 8, 5. Marko Anton 2096 8

24. roč. 27. 12. 09 (124): 1. Bednar Jaromir 2309 9,5, 2. Ra-
chela Milan 2363 8,5, 3. Przybylka Damian 2077 CHTS 
Chorzow 8,5, 4. Jacko st. Vladimir 2137, 5. Svana Peter 
2210 8,5

25. roč. 27. 12. 10 (92): 1. Vyparina Matej 2198 10 b, 2. Drus-
ka Juraj 2226 9,5, 3. Palider Pavol 2152 9, 4. Lednický 
Martin 2233 8, 5. Kostelný Jozef 2264 7“, 6. Tropp 
František 2080 7,5, 7. Zvarík Martin 2273 7“, 8. Mráz 
Martin 7“

výsledky 26. ročníka (26. 12. 2011 – 84 hráčov):
1. IM Mazúr Štefan (2375 ŠK Zemplín Michalovce) 9,5 b, 2. 
FM Bednár Jaromír (2312 MŠK Martin) 9,5 b, 3. IM Kanto-
rík Marián (2323 TJ Inbest Dunajov) 9,5 b, 4. Krajňák Jan 
(2065 ŠO Svit) 8 b, 5. Tropp Oliver (1950 KdV Kežmarok) 
8 b, 6. Šingliar Anton (2114 MŠK Dolný Kubín) 7,5 b, 7. Pe-
kár Karol (2116 LŠŠ) 7,5 b, 8. Molnár Luboš (2323 MŠK Dol-
ný Kubín) 7,5 b, 9. FM Druska Juraj (2323 LŠŠ) 10. WFM 
Motyčáková Monika (2087 LŠŠ) 7 b

Turnaj po vyhlásení víťazov 
pokračuje až do rána ŠTeFAn-
sKoU záBAvoU!!!
Do tanca hrá skupina Lego. 
účastníci turnaja majú vstup 
zdarma!
Liptovské Sliače, 21. 11. 12
Ľubor Caban, riaditeľ turnaja
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Zľava S. Švidroň, J. Benčo, M. Hanula, J. Plávka. Foto: archív TK

z tenisových kurtov
LIPTovsKÉ sLIAče DoUBLe oPen 2012
12. ročník, 28. 8. – 6. 9. 2012, štvorhra
V tohtoročnom turnaji slávila úspech skúsenosť skôr 
narodených hráčov nad dravosťou tých mladších, kto-
rí skončili v semifinále (J. Frič, M. Ševčík a P. Alman, 
P. Gallo). 
V dramatickom finále zvíťazili M. Hanula a J. Plávka 
nad S. Švidroňom a J. Benčom 6/4, 1/6, 7/6 (4)

LIPTovsKÉ sLIAče MAsTers 2012
8. ročník, september 2012, dvojhra muži
Turnaj pre 8 najlepších Sliačanov z aktuálneho Slia-
čanského rebríčka 2012 (P. Alman, M. Frič, S. Švidroň, 
J. Frič, M. Ševčík, J. Plávka, M. Mrva, Ľ. Kaman). Hralo 
sa v dvoch skupinách každý s každým, potom semifi-
nále a finále.
Víťazom posledného turnaja sezóny sa stal Jozef FRIČ. 
Vo finále zdolal P. Almana 6/2, 6/3.

Foto + text: M. Hanula

Všetkým čitateľom, pravidelným i občasným 
prispievateľom ďakujeme za pomoc 
a podporu v roku 2012. Prosíme, zachovajte 
nám Vašu priazeň aj v roku nasledujúcom. 
Svoje podnety, postrehy, príspevky a nápady 
môžete posielať kedykoľvek do schránky 
zrkadlo.ls@gmail.com, resp. na obecný úrad. 
Termíny uzávierky sú vždy zverejnené na 
obecnej stránke www.liptovskesliace.sk. 
Zároveň Vám všetkým želáme pokojné, 
radostné a požehnané vianočné sviatky 
v kruhu najbližších.

Redakcia

matrika
narodenie 2012 – september: Pavol Balco, 
Daniela Bartánusová, Sofia Sára Luptáková, Dominik Lit-
tva. november: Natália Ondrejková, Anton Berka.

Uzavretie manželstva 2012 – september: 1. 9. Štefan 
Štrbák a Alžbeta Mamojková, 8. 9. Ján Kudlička a Mgr. Veronika 
Brnová, 14. 9. Ľuboš Lako a Simona Kútniková, 22. 9. Jozef Mar-
šala a Katarína Bartánusová, 22. 9. Lukáš Milan a Daniela Gej-
došová. október: 6. 10. Miroslav Martykán a Simona Gorzol-
ková. november: 3. 11. Martin Maxian a Martina Švárna, DiS, 
10. 11. Ing. Peter Kráľ a Mgr. Martina Bielená.

úmrtia 2012 – september: 23. 9. Marián Veselovský, 
30-ročný, 24. 9. Mgr. Magdaléna Kubačková, 84-ročná, 
26. 9. Ján Mrva, 83-ročný. október: 4. 10. Jozef Sátora, 
69-ročný, 20. 10. Florián Jacko, 62-ročný, 31. 10. Mária 

Luptáková, 74-ročná. november: 6. 11. Ladislav Antol, 84-roč-
ný, 11. 11. Marta Ondrejková, 72-ročná, 14. 11. Mgr. Silvester Švi-
droň, 77-ročný, 27. 11. Mária Dvorská, 89-ročná, 30. 11. Fran-
tišek Huntoš, 63-ročný.

Plesajme všetci ľudia
predaj vstupeniek:

Obecný úrad – jana Priesolová
 alebo na číslo 0949 638 723

cena vstupenky: 16 euR
(v cene prípitok, večera, víno 1 l/osoba, káva)


